

# 懷念余紀忠先生

● 易勁秋

見識廣泛口才又好

懷念余紀忠先生

民國三十二年杪三十三年初，我國救亡圖存的抗日戰爭，已經打了六年半。敵人妄想迅速結束我國內陸作戰，以便集中力量對付太平洋地區以美國為主的盟軍；所以發動猛烈攻勢，作困獸之鬥。一時狼奔豕突、銳不可當，造成極為緊張的局勢。位於四川三台的東北大學和一些高中很多學生鑒於國難日急，毅然投筆從軍。中央政府、中國國民黨中央黨部和三民主義青年團中央團部對於這批熱血青年非常重視，積極會商的結果，決定在軍政部之下設置教導第一團來收訓他們。把位於嘉陵江北岸的江北縣鴛鴦橋原來是一個補充兵訓練處的營房，撥給教一團使用。教一團要求中央團部借調工作人員二人去做政治

工作，中央團部選派訓練處祁宗漢同志和組織處的本人前去。我們兩人由重慶臨江門碼頭搭船到江北一處碼頭，登岸後再走一程就到鴛鴦橋了，估計距離重慶大約十多公里。我們向團部報到後，政治部主任楊敬年少將派祁宗漢同志任第三科科长，掌理文宣業務。派我擔任第二科科长，掌理政訓業務。已經入伍的學生約一千多人，編成四個營十六個連。每天出操上課，晚間有時開小組討論會，相當忙碌，但是情緒很好。有一天中央團部宣傳處副處長余紀忠先生來到團部向學生演講。適逢吳琅團長和楊敬年主任到軍政部開會洽公，所以由魏團附和我兩人接待余紀忠先生。演講時我們都在場聆聽，余先生從國際現勢、國內戰局，一直談到抗戰前途和建國展望；旁徵博引，精彩豐富；不但全體學

生聽得津津有味，就是我們也多聞所未聞，覺得很有興趣。講完天色已晚，我們留余先生在團部過夜。吃完晚飯，團部人員告退後，我和祁宗漢同志陪他閒談。余先生和我同在中央團部，而且我久仰其名，但因不在同一工作單位，所以彼此並不認識，這一天還是第一次見面。他從談話中知道我是中央大學畢業學生，他便問起大的情形，和幾位老教授的近況，後來告訴我說他是中大校友。第二天早晨吃過早餐，我們送余先生離去後，魏團附說：「余先生不愧是宣傳處副處長，有學問、見識多、口才又好，講話不唸稿子，這些學生就喜歡聽這樣的演講。」後來有一天我接到中央幹部學校的書面通知，才知道我去年報考研究部第一期已經錄取了，要我就去報到入學。我向楊敬年主任報告並辭

中職，楊主任批准之後，還約了祁同志和我到鷺鷥橋街上一家飯館為我餞行。我離開教一團後，陸續成立了教二團和教三團，這三團學生結訓後，都開到昆明編入了遠征軍。

### 言論作風印象深刻

我回到中央團部就去見組織處康澤處長，請示可否辭職入學？康氏亟表贊成。

我辦好離職手續就到復興關上馬家寺中央幹部學校報到。由全國各考區錄取的同學陸續報到入校，共有二百八十餘人。先由教育長蔣經國先生主持為期多日的師生大會，然後在三十二年五月五日由校長蔣公親臨主持開學典禮。不久位於復興關下的中央訓練團結束，空出的房屋由我們學校遷入使用。這年冬天敵軍一部衝到貴州獨山，重慶受到嚴重威脅。蔣委員長為了振奮民心，提高士氣，來貫徹抗戰到底，爭取國家民族生存的國策；發起知識青年從軍救國。教育長鼓勵我們首先響應校長的號召，同學多人和我都報名從軍。全國各大專高中學生、社會知識青年乃至年輕公教人員，也紛紛請纓，從軍熱潮風起雲湧。中央政府特在軍事委員會之下設立知識

青年志願從軍編練總監部，並派羅卓英將軍任總監，蔣經國先生兼任政治部主任和政工幹部訓練班主任。政工班借用幹校部份校舍作為班址。我奉調入政工班第一期受訓，十二月底結業，接到總監部政治部命令派我擔任青年軍二〇三師六〇九團政治指導員。蔣主任召集二〇一至二〇七各師政治部主任、副主任和團政治指導員開會指示工作機宜。會後我和二〇三師政治部副主任樊中天先生（當時師政治部主任尚未發布）和政工同志由重慶朝天門碼頭搭乘輪船溯長江西上，三十四年一月九日抵達二〇三師駐地四川瀘縣。我在瀘縣停留三、四天，就約同六〇九團政治指導員室兩位股長、中山俱樂部總幹事，和各營、連政治指導員、幹事等轉往駐地隆昌縣城，展開工作。三月間接到總監部政治部命令，調我回瀘縣接任師政治部第二科科長，掌理文宣康樂業務。第二科除了本身的工作之外，還要聯繫指導：一、軍委會政治部演劇第六隊，二、軍中播音第六隊，三、掃蕩簡報班，四、電影放映隊，五、本師政工隊，六、平劇隊等單位的工作。不久師政治部主任余紀忠先生來到瀘縣就任，師長鍾彬將軍特地把駐在沱江對岸

小市的六〇七團，駐在長江對岸藍田垵的六〇八團，和駐在城區的各直屬營連，以及司令部各處的官佐集合在南門外的大操場，為余主任舉行佈達式，行禮如儀後，師長致詞，師長講話完畢，就請余主任講話。整個佈達過程相當隆重。第二天余主任叫第一科（主管政訓）科長王挺和我同他出去看部隊，我們先到六〇七團，其次到六〇八團，再到各直屬部隊。過了兩天才到六〇九團。每到一個單位，部隊長都集合隊伍請余主任講話。講話完畢，余主任召集排長和連幹事以上各級軍政幹部座談，聽取他們就部隊訓練、風紀、生活等報告和建議。然後要王科長和我就主管業務分別說明，最後由他作綜合指示。看完部隊後又拜訪黨團軍政各機關首長和二部份地方紳耆，除了表示禮貌之外，還一再請教他們對本師有無批評建議的意見。前後所費不過十來天的時間，已經使得全師官兵和瀘、隆兩縣地方人士對余主任的言論作風留下了相當深刻的印象。他對部隊和地方情形有了初步的了解之後，接著積極規劃督導加強各項工作。又把師政治部從峨嵋體育會遷到南門外新村，和師司令部駐在一處。峨嵋體育會是楊森將軍駐防

瀘縣時建造的，位於南門內大街上，坐西向東的一所大房屋，現在改為親愛社，用做官兵文化康樂和軍民聯誼活動中心。裏面有理髮室、浴室、書報閱覽室、小劇廳、大劇場、餐館、茶座、招待室等設備，開始運作以後，經常都有各種活動。名史學家黎東方教授就曾在這裏辦過收門票講演，題目是細說三國。話劇平劇、電影、歌詠以及相聲、雜技等節目輪流表演。政工隊人才濟濟，平劇話劇相聲都由政工隊員參加表演，其中演丑角的趙振光，可以說是到了職業演員的水準。

這時全師政工同仁在余主任教導指揮和鼓勵之下。工作精神非常旺盛，官兵士氣高張。

夏天蔣委員長偕夫人和白崇禧副參謀總長乘坐軍艦蒞臨瀘縣，校閱本師，向官兵訓話，並召見高級軍政幹部和地方黨政機關首長個別談話。停留一天一夜才回重慶。

過了一段時間，余紀忠主任因公到重慶，回來後向我們談起軍事委員會擬議調本師出川作戰，但有長官認為成軍才半年多，恐怕訓練不夠。委員長說：「這個部隊我看過，可以作戰。」師部得到這個消

息之後，更加強戰鬥訓練，並就運輸、通信、武器、彈藥、被服、糧秣等做積極準備。余主任也下令調動了部份連隊政工人員。新派去的都是身體健壯，意志堅強的同志。全師正在秣馬厲兵，等候出發命令；八月十一日傍晚突然傳來日本天皇廣播宣布向同盟國無條件投降的天大喜訊，瀘城三鎮立時響起震耳欲聾的鞭炮聲音，燈火輝煌，通宵達旦，軍民人等舉國若狂。這和九年前蔣委員長從西安脫險抵達洛陽的消息傳到全國各地的盛況完全一樣。

### 知遇之恩未嘗忘懷

苦戰八年，終於獲得最後勝利了。不久余主任奉調升任東北行營政治部主任，大家對於余主任匆匆離去頗有依依不捨之感。趙參謀長告訴我們，聽說東北行營政治部主任的人選，軍委會政治部簽報的不止一人，其餘的人都比余主任資深，偏偏

圈定余主任，使他超越了軍和軍團兩級一躍而為行營政治部主任，這樣受到最高當局的不下拔擢，實在是異數。

抗戰勝利後，國民政府還都南京，軍事委員會改組為國防部，下設預備幹部局，由蔣主任任局長，管理各青年軍師。決

定把三十三年底三十四年初入伍的第一期青年兵辦理退伍，同時在浙江、貴州、四川等省設置五所青年職業訓練班和五所青年中學，收訓復員青年士兵，輔導其升學就業。本師政治部奉令籌辦瀘縣青年職業訓練班，並指定接收駐貴州扎佐的二〇五師，駐四川璧山的二〇一師和本師的退伍士兵，三十五年八月籌備就緒，我奉到國防部預備幹部局命令派我擔任瀘縣青年職業訓練班主任，正在積極準備開訓事宜，接到余主任一封電報，要我盡快到瀘陽去，預定派我擔任某師政治部主任。經過一番考慮之後，我回復余主任一封航空快信，說明我不克遵命前去的原因，請他原諒，希望將來有機會再追隨。這次我雖然沒有去東北，但是余主任對我的知遇之感，直到今天未嘗忘懷。

三十六年底，瀘縣青職班結束後，我去到南京。三十七年初奉國防部命令派任陸軍第一訓練處（後改稱陸軍第一編練司令部）政工處長，駐地在中華門外岔路口營區。這時余先生已經離開東北回到南京，我專誠到他公館去拜望。他當時是中國國民黨中央訓練委員會（主任委員蔣經國先生）主任秘書。談起工作情形。他說這

中 個單位最好結束算了。言外之意，似乎有些無從發揮的抑鬱，這一階段不妨說是余先生的韜養時期。

### 發揮輿論報效國家

三十八年余先生遷居台北，我也來到了台北，所以常有機會晉接請益。他把一個小小的徵信新聞，慘澹經營，充實發展。終於成為國內一大日報，而且世界知名。在過去這半個世紀漫長的歲月裏，他很

有機會出任黨政要職，然而抱定決心以傳播新聞發揮輿論來報效國家社會，終身未改初衷。中國時報從創刊到現在向以消息迅速確實、言論公正客觀著稱。尤其近年我國所謂政黨輪替後，大政方針搖擺不定，亂象環生，危機四伏。中國時報針對大

## 紀念胡宗南上將軍

王成聖

救國救民爲己任，仙霞鍾毓此豪賢

忠懷欣比馬前卒，博學嫻知兵略篇

王曲杏壇培俊傑，西昌樞府靖陞邊

南疆遺愛群黎仰，阡表名崇不計年

是大非的問題發表多篇社論和短評，義正辭嚴，力持大體，可以說擲地有金石聲，贏得海內廣大讀者的熱烈讚佩。中國時報也有如春秋寓褒貶別善惡的影響力量，使正人君子有所恃而不恐，敗類惡徒有所畏而不為。他對國家社會的貢獻是難以計量的。現在我們國家仍然處在多事之秋，還須要余先生高瞻遠矚主導的輿論來匡正指引，很不幸遽歸道山，實在是國家社會一大損失。四月九日噩耗傳來，我當即趕往余公館。站在小客廳臨時靈堂余先生面帶微笑的遺像前，行禮致哀。將近六十年來的往事，湧上心頭，不禁悲從中來，泫然落淚。滿懷蕭索情緒回到家中，撰寫了一幅輓聯，表達對余先生永遠懷念和敬佩之意……

早歲投筆從戎長風萬里

終身輿論報國志業千秋

九十一年四月十九日於台北